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DAGS ATT ANMÄLA SIG TILL ÅRSMÖTET PÅ VIKING GLORY 

 
Det är över ett kvarts sekel sen sist, men nu är det dags!  
 
Nu arrangerar vi ett årsmöte till sjöss, ombord på Viking Glory, som avgår från Viking 
Lines terminal i Stockholm kl 20 00 den 23 maj, åter i huvudstaden kl 19 00 dagen därpå.  
  
 

 
 
Förutom själva föreningsstämman (där bland annat en ny ordförande och tre nya 
styrelseledamöter ska väljas) kommer vi även att ha en workshop om föreningens 
framtida strategi.  
 
Vad vill vi med Sveriges Skeppsmäklareförening? Vad ska vi förändra? Ska vi byta 
namn? Bredda medlemsbasen? Vad är bra och ska behållas? Vad kan förbättras? 
 
Dessutom blir det föredrag på temat Gröna korridorer – för framtiden, med 
Stockholms Hamnar och Viking Line, medan vi i sakta mak färdas genom 
huvudstadens vackra skärgård.  
 
Detta vill du inte missa! 
 
Priserna för hytt, möte samt all mat och dryck är 2 600 kr per person. 
 
Läs hela programmet i detalj! 
 
Eller gå direkt till anmälningstalongen. 
 

file:///C:/Users/Berit/OneDrive%20-%20Sveriges%20Skeppsmäklareförening/Dokument/Skeppsmäklarnytt/2024/Årsmötet%20kryssar%20till%20Åbo%20i%20maj%20(swe-shipbroker.se)
https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLSccFETelAEijPGs2FUpSTqWDpKrj_hrf-8IKJkcN35oQTKVew/viewform
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MOMSKURS FÖR SJÖFARTENS AKTÖRER 9 - 10 APRIL  
 

Det här är vår succékurs där dina frågor kring moms besvaras; speciellt framtagen 
för dig som arbetar som fartygsagent, i hamn, på rederi, varv, speditionsföretag, eller 
med skeppshandel eller skeppsmäkleri. Kursen börjar 13 00 den 9 april, slutar 16 00 
dagen därpå. 

Förra kursen i november 2022 blev helt fullsatt, så vänta inte med anmälan! 

Kursen är även uppdaterad efter utslaget i EU-domstolen som fastslår att företag 
som tillhandahåller en transport utan att själv vara mottagare, exportör eller importör 
av varorna måste debitera moms på transporten. Vad betyder det för linjerederier 
och feederoperatörer? Vi reder ut begreppen! 
 
Det har också kommit en ny dom i Förvaltningsdomstolen som ändrar 
momshanteringen för agency fee och outlay fee. Vad betyder det i praktiken? 
 
Så frågan är; har du koll på vilka konsekvenser de ändrade reglerna fått för din 
verksamhet. Förstår du vad som menas med ”öppet hav”? Och vad är skillnaden 
mellan tjänster som kan säljas momsfritt till alla parter och de som kräver en viss 
status på köparen? Är du medveten om att om du fakturerar med moms och det görs 
på felaktiga grunder får inte fakturamottagaren dra av momsen?  
 
Om inte, anmäl dig till vår stora momskurs, specialframtagen för sjöfartsbranschen! 
 
Kursen får alltid högsta betyg vid utvärderingarna och vi kör den nu för nionde 
gången. Kursen riktar sig till medarbetare som kommer i kontakt med momsfrågor 
under sin tjänsteutövning.  
 
Kurslärare: Royne Schiess, momsexpert på Tellus Tax Advisory AB.  
Plats: Chalmersska huset, Göteborg.  
 
Läs mer och anmäl dig på vår hemsida, eller via länken!  

https://forms.gle/18L5fgcWLDrgaSQy7
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KAMMARRÄTTEN HAR SATT NER FOTEN VAD GÄLLER 
MOMS ELLER ICKE MOMS – MEN ÄNDÅ - VAD GÄLLER? 
 
Som alla läsare av Skeppsmäklarnytt vet har några medlemsföretag blivit ålagda att 
betala in moms till Skatteverket – trots att de aldrig tagit ut någon moms för sina 
tjänster.  
 
Vi har ju alla lärt oss att klareringstjänsten är momsfri enligt 10 kap, § 74 i 
momslagen: Från skatteplikt undantas tillhandahållande av… andra tjänster för att 
täcka direkta behov av de fartyg som anges i § 69 (dvs fartygen måste gå på öppet 
hav). Till sådana tjänster har alltid det rena klareringsarvodet räknats. 
 
Men ibland lägger fartygsagenten även på en så kallat outlay fee, för att täcka 
administrationen för de utlägg man haft under hamnuppehållet. Det är denna 
extratjänst som Skatteverket plötsligt krävde skulle momsbeläggas, och det med 
samma skattenivå som de underliggande utläggen beskattades med.  
 
En outlay fee för resor, t ex taxi, ska alltså momsbeläggas med 6 procent och för 
hotell 12 procent. Att själva utläggen ska momsbeläggas enligt detta har länge varit 
en självklarhet, men nu ska alltså även agentens arvode följa samma momsnivå. 
 
Det drabbade medlemsföretaget överklagade denna dom; först till Förvaltningsrätten 
och sen till Kammarrätten, och det är efter den domen vi nu försöker förstå utslaget. 
Rätten skriver nämligen att inte bara outlay-fee ska momsbeläggas, det ska även 
agency fee! Det som vi tidigare noterat som momsfritt, om fartyget går på öppet hav.  
 
För vad är egentligen skillnaden mellan klareringsarvode och agency fee? 
 
För att inte fortsatt råka illa ut har därför de drabbade fartygsagenterna börjat ta ut 
moms på sitt klareringsarvode, något som andra svenska bolag ansett vara fel. 
Faktum är att vi inte i dagsläget kan avgöra vem som har rätt. I Förvaltningsdomen 
står det verkligen att agency fee och outlay fee ska tas ut med moms.  
 
Föreningen har skrivit till Skatteverket för ett klargörande och hoppas att få det helt 
utrett till vår nästa kurs i april.  
 
Till dess kommer säkert alla bolagen agera olika, och den moms som ett bolag tar ut 
på agency fee och outlay fee kommer självklart att vara avdragsgill efter den här 
domen.  
 
För europeiska bolag kan man ange VAT-nummer och för tredje landsbolag blir det 
som vanligt ingen moms. 
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UTREDNINGSFÖRSLAG: UTLÄNDSKA REDERIER I 
SVENSKA VATTEN SKA FINANSIERA STÖD TILL DE 
SVENSKA – ÄR DET ENS LAGLIGT? 

Infrastruktur- och bostadsminister Andreas Carlson har nu tagit emot den utredning 
som analyserat stämpelskatten och tonnagebeskattningen inom sjöfarten. 

– Jag är angelägen om att svensk sjöfarts konkurrenskraft stärks och att vi får fler 
svenskflaggade fartyg. Det var syftet med att utredningen tillsattes och det är inte 
minst viktigt för att öka vår beredskap. Vi kommer nu analysera utredningens förslag 
och se hur de kan bidra till en sådan utveckling, säger infrastruktur- och 
bostadsminister Andreas Carlson. 

Utredaren Rikard Engström från Trafikverket (med ett förflutet som vd i Svensk 
Sjöfart) fick i somras i uppdrag att analysera om det finns skäl att avskaffa 
stämpelskatten vid beviljande av ansökan om inteckning i skepp. I uppdraget ingick 
också att utvärdera och föreslå åtgärder för att utveckla systemet med 
tonnagebeskattning. 

Nu har alltså Rikard Engström redovisat uppdraget och föreslår att stämpelskatten 
för beviljande av ansökan om inteckning i skepp avskaffas. Utredaren föreslår även 
flera ändringar för att utveckla tonnagebeskattningssystemet. 

Så långt var vi alla inom sjöfarten nöjda, vi vill självklart alla ha livskraftiga svenska 
rederier i Sverige! Och lika självklart var vi med och gav input till utredningen när 
utredaren efterfrågade våra önskemål. 

Men som vanligt finns djävulen i detaljerna och med början på sidan 57 i utredningen 
redovisas förslaget till finansiering och vi citerar nedan: 
 
”Utredningen föreslår att stämpelskattens avskaffande och utvidgningen av 
tonnagebeskattningssystemet finansieras, helt eller huvudsakligen, genom minskade 
anslagsmedel till Sjöfartsverket. Syftet är inte att Sjöfartsverket ska minska sin 
verksamhet. För att inte behöva göra det när anslagen minskar kommer verket i 
stället att behöva höja farledsavgifterna, något som i sig har negativ inverkan på 
sjöfartens konkurrenskraft. Emellertid torde denna effekt enligt nedan att bli 
begränsad.” 
 
”En höjning av farledsavgifterna påverkar alla fartyg som anlöper svenska hamnar. 
Av Sjöfartsverkets samlade avgiftsuttag härstammar 80 procent från icke 
svenskkontrollerade rederier (Sjöfartsverket 2021) något som också indikerades i 
Sjöfartsverket (2015). En uppgift som Sjöfartsverket också muntligen bekräftat för 
utredningen. Finansiering av föreslagna sjöfartsreformer via farledsavgifterna 
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innebär, vid sidan av inslaget av ”user pay”-principen, således att utländska rederiers 
anlöp i hög utsträckning skulle finansiera systemet, och därmed även till förbättrade 
konkurrensvillkor för svenska rederier. 
 
Den föreslagna finansieringsmodellen innebär att miljödifferentiering och 
frekvensrabattsystemen indirekt förstärks. Det finns en miljöstyrande komponent i 
farledsavgifterna, där fartygets miljöprestanda enligt miljöindexet CSI inverkar på 
farledsavgiften.  
 
Finansiering som innebär ökade farledsavgifter innebär således indirekt en 
miljöstyrande effekt inom utredningens områden. I farledsavgiften finns också en 
frekvensrabatt vilket innebär att trafik med många anlöp i svensk hamn får en relativ 
ekonomisk fördel, vilket förväntas gynna svenskkontrollerade rederier och särskilt 
svenskflaggade fartyg mer än andra.  
 
Sjöfartsverkets intäkter från farledsavgifter uppgick år 2021 till 1 255 miljoner kronor 
(Sjöfartsverket 2022). Om det i utredningen indikerade finansieringsbehovet om 55,3 
miljoner kronor till sin helhet skulle finansieras genom att Sjöfartsverket beslutar om 
motsvarande höjning av farledsavgifterna innebär det en höjning om ungefär 4,4 
procents avgiftshöjning.  
 
Utländsk sjöfart skulle betala 80 procent av denna avgiftsökning. Givet 
farledsavgiftsmodellens konstruktion skulle svenskkontrollerad sjöfart, inte att 
sammanblanda med svenska transportköpare, med hög frekvens och/eller goda 
miljöprestanda enligt CSI gynnas jämfört med övrig sjöfart.” 
 
Det kan inte vara bara Sveriges Skeppsmäklareförenings medlemmar som tar sig för 
pannan. I ett läge där sjöfartens branschföreträdare försöker få regeringen att 
förlänga klimatkompensationens 300 miljoner så att farledsavgifterna 2025 slipper 
höjas i storleksordningen 20 procent, kommer alltså detta som i sin förlängning 
lägger ytterligare närmare fem procentenheters höjning på farledsavgifterna. När vi 
försöker få genomslag för tanken att handelssjöfarten ska slippa betala 250 milj SEK 
som Sjöfartsverket behöver för att finansiera sånt som inte kommer handelssjöfarten 
till godo (däremot landets många fritidsbåtsägare) då läggs det istället fram förslag 
om att höja farledsavgifterna ”eftersom det mest drabbar det utländska tonnaget”.  
Det är i så fall ingen avgift - då är det en skatt - och ökade och fler skatter hoppas 
Sveriges Skeppsmäklareförening att regeringen inte vill medverka till. 
 
Föreningen har fram till 25 mars på sig för att besvara remissen med utredningens 
förslag, så vi lär återkomma i ärendet. Men vi kommer aldrig att ställa oss bakom ett 
förslag till höjning av farledsavgifterna med 25 procent, det kan vi säga redan nu! 
Till och med en fritidsbåtsskatt vore att föredra, om nu hårt sätts mot hårt. 
 
Länk till rapporten i sin helhet. 
 

https://www.swe-shipbroker.se/files/2024-01/v-gade-skatter-20231229-slutlig.pdf
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TULLKURS MED FLER FRÅGOR ATT BESVARA 

 

 
27 personer deltog i årets tullkurs.  
 

Det blev en fullspäckad tullkurs när vår expert Lars-Gunnar Nilsson berättade om alla 
nyheter som kommer i samband med utrullningen av EU:s nya tullagstiftning UCC. 
 
Redan den 1 mars 2024 inför fas 1 av det centrala gränssnittet: Pous (Proof of union 
status), som ersätter den tidigare pappershanteringen kring varors tullstatus som 
unionsvaror. Från 1 mars blir det alltså en helt digital hantering.  
 
Om varornas totala värde är under 15 000 euro kan man precis som tidigare 
använda fakturor och transportdokument som tullstatusbevis för unionsvaror även 
efter införande av PoUS fas 1. Det förutsätter att dessa dokument innehåller de 
uppgifter som krävs för att ses som ett bevis om varors tullstatus för unionsvaror och 
dessa ska också endast omfatta unionsvaror för att kunna ses som ett 
tullstatusbevis. De behöver alltså inte registreras i PoUS-systemet. 
 
Förändringen genomförs samtidigt inom hela EU och införs i två steg där T2L- och 
T2LF-dokumenten först fasas ut. Om man är ”godkänd utfärdare” och idag använder 
fartygsmanifest för att bevisa tullstatus som unionsvaror kan man dock fortsätta 
använda manifestet enligt den nuvarande modellen tills Pous fas 2 driftsätts. 
 
Fas 2 är planerad till att sammanfalla med införandet av EMSWe, som i sin tur av EU 
är planlagd till augusti 2025. Många tvivlar dock på att den tidtabellen håller. 
 
Länk till Tullverkets hemsida med mer information om PoUS. 
Mer information kommer i nästa nummer, då deltagarna i kursen fått tillfälle att via 
länk ställa frågor till Tullverket den 12 februari.  
  

https://www.tullverket.se/foretag/ifokus/framtidatullhantering/transporteraochlagravaror/bevisomvarorstullstatuspous.4.226de36015804b8cf352ffb.html?toggleAccordionText=pous
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MAERSK RITAR OM LINJENÄTET – SKIPPAR DIREKTANLÖP 
 
Våra medlemmar inom containersegmentet har haft bråda dagar de senaste 
månaderna då huthi-rebellerna i Jemen börjat beskjuta vissa fartyg på väg genom 
Suezkanalen. 
 
- Det är hemskt, det som händer där nere, svårt att ta in allt lidande som alla sidor 
fått utstå sedan 7 oktober, säger Birna Ödefors, vd i Maersk Nordic. Så i relation till 
det ska vi inte klaga över att det blir en massa extra jobb nu när våra fartyg istället får 
gå runt Afrika med minst tio dagars förlängd rutt, vilket i förlängningen betyder ökade 
kostnader som vi måste dela med våra kunder. Men situationen är ändå inte i 
närheten av den vi såg under covid.  
 
En annan effekt är att omvägen riskerar skapa köer och trängsel i hamnarna och att 
tomcontainrarna återigen hamnar på fel plats och skapar gnissel i det annars så 
välsmorda containermaskineriet. 
 
För Maersks del har det dock inte enbart handlat om Suezkanalen, de har också 
skapat nyheter genom att helt lägga om sina linjemönster, vilket till exempel innebär 
att Göteborg inte längre kommer att få se Maersks största containerfartyg i hamnen. I 
stället lanseras de så kallade Maersk-skyttlarna. 
 
- Det här kommer att bli mycket bättre för våra kunder, något de redan visat att de 
uppskattar säger Birna Ödefors. Det blir mindre risk för förseningar när varje slinga är 
mera robust. 
 

 
De nya Maersk-skyttlarna blir de enda Maersk-fartygen i Göteborgs hamn om ett år. 
 
I korthet går upplägget ut på att Maersk och den nya allianspartnern Hapag-Lloyd 
kommer att samarbeta i 26 huvudlinjer. Det nya alliansnamnet är Gemini 
Cooperation och de kommer bara att besöka de största containerhamnarna inom 
respektive linje. Därefter tar Maersk-skyttlarna över och distribuerar ut lasten direkt 
till de dedikerade hamnarna, vilket i närområdet blir Århus, Gdansk och Göteborg.  
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 När detta införs i februari 2025 upphör även den tidigare M2-alliansen med MSC.  
 
MSC, som numera är världens största containerrederi, har hittills inte sagt annat än 
att de ska fortsätta med sina direktanlöp på Göteborg.  
 
 

VÄRLDENS 10 STÖRSTA CONTAINERREDERIER 
 

Rederi Kapacitet (MTEU) Förändring senaste 12 mån Beställd kapacitet (MTEU) 

1. MSC 5,614 +1.016.000 1,472 

2. Maersk 4,117 -102.000 0,453 

3. CMA CGM 3,578 +185.000 1,198 

4. COSCO 3,054 +183.000 0,837 

5. Hapag-Lloyd 1,963 +181.000 0,252 

6. ONE 1,799 +271.000 0,409 

7. Evergreen 1,644 -17.000 0,824 

8. HMM Co.Ltd. 0,783 -33.000 0,265 

9. Yang Ming 0,708 +1.000 0,078 

10. ZIM 0,619 +86.000 0,222 

Statistik/Källa: Alphaline Top 100, 3 januari 2024  

 

 

ISRAA ALALI – VÅR PRAKTIKANT PÅ KANSLIET 

 
I år har vi på kansliet bestämt oss för att ta emot Israa Alali som praktikant från 
Internationell Logistik på Chalmers. Ovan är hon med Berit Blomqvist på ett möte 
med Svenskt Näringsliv där även Trafikutskottets Johanna Rantsi (M) och Jimmy 
Ståhl (SD) deltog. Hon kommer även att göra en veckas praktik hos Bror Andrén i 
Karlstad och förhoppningsvis ytterligare en vecka hos ett medlemsföretag i Göteborg. 

https://alphaliner.axsmarine.com/PublicTop100/
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MEDLEMSNYTT 
 

Scandinavian Shipping & Logistics är från 1 februari ny agent för X-Press Feeders i 
Sverige, Danmark och Finland. Tidigare agent var G-Solutions, vars personal nu kommer 
att gå över till Scandinavian Shipping & Logistics. 

 
 
KALENDARIUM 
 
Februari 
13  Föreningen med flera organisationer träffar Tidö-partierna 
15  Styrelsemöte i Stockholm 
15  Riksdagens Maritima nätverk 
22  Resultaten från november-examen i ICS Tutorship publiceras 
 
April 
9 – 10  Momskurs 
10  Sista dagen för anmälan till maj-examen i ICS Tutorship 
 
Maj  
13 – 23 maj Examen inom Tutorship, vår internationella 

skeppsmäklarutbildning 
23 – 24  Årsmöte, ombord på Viking Glory! Anmäl dig här! 
 
Juni 
25 – 28  Almedalsveckan i Visby 
 
November 
14   Sjöfartsentusiastdagen, Göteborg. Save the date! 

 

https://www.swe-shipbroker.se/nyhet/Ny-uppdaterad-momskurs-i-april
https://www.swe-shipbroker.se/ICS-Tutorship
https://www.swe-shipbroker.se/Examen-maj-2024
https://www.swe-shipbroker.se/nyhet/%C3%85rsm%C3%B6tet-kryssar-till-%C3%85bo-i-maj
https://forms.gle/X6oaaPo7rwWFwU3v7

